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人口分布与人口合理容量——3
制稿人 刘永飞 审稿人 林爱红 上课时间：12.17

【课程标准及要求】

课程标准 重点、难点

1. 运用资料，描述人口分布的特点及其影响

因素，

2. 结合实例，解释区域资源环境承载力、人

口合理容量。

解释区域资源环境承载力、人口合理容量。

【导读——读教材识基础】

阅读必修 二 教材第 18 —— 19 页

【导学——培素养引价值】

影响人口分布的地理因素

影响因素 人口分布 原因

自

然

环

境

地形 __________________________ 人类的生产生活大多集中在平原地区

气候 __________________________ 气候通过气温和降水来影响人口分布

水资源 __________________________ 人口分布很大程度上取决于水源分布

土壤 土壤肥沃地区人口密度高 多通过农业发展间接影响人口分布

矿产资源 __________________________ 矿产开发提供了较多的就业机会

社会经济 __________________________ __________________________

政治、文化 __________________________ __________________________

【导思——析问题提能力】

考向一：人口分布规律及其形成原因

读“我国部分省区人口承载系数(实际人口密度与理论承载密度之比)及 20世纪 90年代人口

流动示意图”，回答 1～3题。

1．下列人口负担最轻的省区是( )

A．四川 B．广东

C．海南 D．广西

2．造成图示地区大规模人口流动的主要原因是( )

①城市化的表现 ②地区间经济发展的不平衡 ③大城市劳动力短缺 ④农村大量剩余劳动力

的出现

A．①② B．③④ C．①③ D．②④

3．从图示信息分析，下列缓解人口压力的措施，合理的是( )

①加快经济发展，调控人口承载能力 ②依靠资源开发吸纳剩余劳动力 ③组织大规模的劳务
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输出，转移农村剩余劳动力 ④大力发展科技教育，提高人口的科学文化素质

A．①② B．②③ C．③④ D．①④

学法指导：

地区间经济发展不平衡、农村大量剩余劳动力的出现是造成图示区域人口大规模流动的主要原

因。

【导练——解例题找方法】

城市人口容量应与城市的经济发展和资源总量相适应。有人根据上海市的经济发展水平和

水资源总量，估算出 2010年、2020年和 2030年上海市的人口容量。随着上海市城市化进程的

加快，2010年上海市常住人口已达 2 301.91万人，超过了估算的人口容量。读“上海市人口容

量(万人)的估算表”，完成 11～12题。

年份 2010 2020 2030

水资源限制的人口容量 1 535.95 1 705.68 1 894.17

经济发展限制的人口容量 1 460.99 1 543.03 1 596.84

综合最大人口容量 1 870 1 935 2 000

1.按照表中数据的增长速度，估算的上海市 2010年综合最大人口容量达到实际中 2010年的常住

人口数量，大约需要( )

A．50年 B．57年 C．62年 D．67年

2．根据表中信息，今后提升上海市的人口容量可以采取的措施有( )

①采取适当的措施，控制人口增长 ②开发新的水源地，提高水资源的利用率，节约用水

③大力发展科技，加速产业结构转型、升级 ④限制高消费，适当降低消费水平的增长速度

A．①② B．②③ C．③④ D．①④

【导悟——拓思维建体系】

【课后检测】

课时精练 11——15


